

ΤΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΤΟΥ ΕΡΩΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΘΥΣΙΑΣ

ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ ΜΑΞ



(Συνέχεια και τέλος)

Ο νομάδης έσπασε με μεγάλη φιλοφροσύνη να παραχωρήσει την άδεια αυτή, και το απόγευμα οι τεχνίτες άρχισαν να ανοίγουν το λάκκο στα πλάγια του βράχου.

Η Σιώνη δεν θύε πια κανένα παρόντο. Ο τάφος της θάταν άπονος τον είχε ζήσει.

Έπί δύο μέρες η έπιστάς ήταν γενιάτη από έπισκέπτες, από πλήθος γνωστών και άγνωστων ανθρώπων που περνούσαν με εύλαβεια μπρος απ' το λείψανο.

Φτώχη Σιώνη! Είχε αφήσει τη μαζωική πατρίδα της κι ήθελε να πεθάνει στο άζωκο αυτό της Γαλλίας...

Ο Κάρολος σκεμνιμένος πάντα κοντά στο φέρετρό της Σιώνης, της κρατούσε το χέρι και την κρατούσε με βαθιά μελαγχολία.

Κατά το βράδυ της δεύτερης μέρας, όταν ήρθε η στιγμή να βάλουν τη νεκρή μέσα στο φέρετρό, η Ζερμαίν θυμήθηκε την ύποσχεσί της στην νεκρή. Είχε την ύποσχεσί να την έκταφροήσει.

Άλλά η άσπαστος γτε Μιού διατάξ. Της φανόταν πως αυτό που θύεταν θάταν έρωσμία. Και μόνο όταν νύχτωσε, άπορώσισε να μη στο νεκρό θάλαμο.

Πάνω σ' ένα βάθρο σκεπασμένο με μωβ μεταξωτό, ήταν τοποθετημένο το δριμύ φέρετρό, το όποιο έβγαζαν κατόπι μέσα σε μία μολύβινα κάσα. Ήταν στρογγύλο ή ένα λυγρό μεταξωτό. Μεταξωτό ήταν και το προσέγγιστο πάνω στο όποιο άνοιχόταν το έσπερο κεφάλι της νεκρής...

Μόλις βρόθηκε μόνη η Ζερμαίν στο νεκρό θάλαμο άνατορώσισε σύγχυση. Ώστόσο γονάτισε κάτω κι άρχισε να μιλάει στη νεκρή με κομμένα λόγια λαχτάρας.

Άλλά εκείνη δεν άπαντόσσε... Ή άδισσα ήταν σιωπηλή, γενιάτη από τη μωροβία του μωσολίβανου, φτωχήμνη από τη λάμψη των λαϊπιδίων.

Η Ζερμαίν έφερε το χέρι της τριμνωσας στο μέτωπο της πεθάνης, αλλά στην έπιστή της παρωμένης έπιδεδωκός άπιστοχώσισε γενιάτη φρίκη.

Ώστόσο συνέτατρωσε όλη την ψυχράμια της, κι έπεγέρθηκε να της κόψει τα μαλλιά. Έκανε την έρωσσία αυτή γρηγορο-αόγγορα και νεκρά. Τα θανάσιμα μαλλιά της Σιώνης πέτρωσε κάτω κομμένα, και γούσαν το δάπεδο...

Μ' όλη όμοια της νεκρής της γρηγοράδα, η Ζερμαίν χροίστηκε μισή ώρα σχεδόν για να τελειώσει τη θάβροη αυτή έρωσσία της. Το πρόσωπό της είχε μωσκήνι από τον ήρωα της άγωνίας.

Η Ζερμαίν άφησε τότε ένα λυγρό άτελισίας κι άρχισε να μάζει τα κομμένα μαλλιά. Τα τύλιξε κατόπι με εύλαβεια και πήγε ν' άνταλώση τη μητέρα της και την Παρβατί. Η ώρα είχε πληρώσει κι έπρεπε να τοποθετήσουν την νεκρή στο στενό του κροβδάτι...

Κατά το ξημέρωμα η όπορμια κατοικία της μικρής Ίνδης ήταν έτοιμη και το μαμάρο περίεργε έτοιμο να πέση άπάνω στον άνοιχτό λάκκο.

Την έδωλιν μέσα στο λάκκο και σε λίγο, το χόμο έπεσε βαρδ πάνω στο φέρετρό της...

Όλοι γύρω κλάινανε σιωπηλά, θούβα, άτελισμένα.

Ώστερα από ένα χρόνο, μιά άννη του Μάν, ό πούγκρη Ναβάδ Ραμά Σιγκ Ριγκε από την έρωμική έπιστή του και διεψήθημε με άργο βήμα προς την σημά που εί-

πως γούρει ό «Αίλων» «το πάν έσθή εις κίνησιν, κυκλώσαν τον νεκρό την οικίαν. Περί την 10ην ώρα τα στρατεύματα παρετάχθησαν ένόπιον αυτής, με πρόγραμμα έρωμώσθη πλήρες, και ό Νεκρός, κεκοσμημένος με την στολή του Άντιστρατήγου, με το έσφος και την Έλληνικήν περικεφαλαίαν του 1821, με θώρακα παρακεκίμενον, με σαρούχια εις τους πόδας και όποκάτω τούτον τουρκικήν σημαίαν, έσθή άσκηής επί άμάξης 4 ίππων, και εν τώ μέσω των κανονισολομικών έρωφής εις την Άγιαν Είσσην. Πόσον το πλός των άνδρων κατά τας όδους του Έρωσίου και Αίδου! Η άη η πεληγμένη πλήθος των γυναικών εις τους εξώστας όλων των οικιών των όδων αυτών! Όλοι περίλυποι, δεν έσφώεραν ούδέ λέξιν.

Την μοναδικήν ταύτην διά την μεγαλοπρέπειαν και το θθνικόν αίσθημα των Έλλήνων έκφοραν, ήκολούθησαν μέχρι του τάφου κι όλοι οι Πρόεσβεις μετά των ύπαλλήλων των Πρόεσβειών πενήμοφοροούντων, παρατήρηθεις απ' άρχής της έλλειρωσας μόνο του Πρόεσβειος της Γαλλίας. Το φίληθρωπον και γενναίον Έθνος των Γάλλων, τιμήςαν πάντοτε και βοηθσαν την Έλλάδα με τόσον ζήλον, δεν θέλει βεβαίως άκούσει μετ' εύχαριστήσεως το περισταϊκόν τούτο...

ζε γίνει ό τάφος της μικρής του Σιώνης.

Το ψηλό άνάστημά του είχε γούσει πια, το πρόσωπό του ήταν αυλακωμένο από ρυτίδες και μόνο μία άσπνης λάμψη των ματιών του έδειχνε πως βροικόταν άζωια στη ζωή.

Ο πούγκρη άνοιξε τη σιδερώνα πόρτα της σημάς, κατέβηκε με κόπο τις σκάλες και διεψήθημε προς το μνήμη της άσπνης του, πάνω στην άπλή μαρμάρινη πλάκα του άπομου, εκτός του στανού, έπήγε και η έξής έπιγραφή:

Σιώνη νε' Γκοά  
έτων δέκα έννεα

Από κάτω ήταν σκαλισμένει με γούθια στοιχεία όι άθάνατοι σίτιμο του Μισσε:

Πρέπει να βαθουλώσινει με το γονατισμό τους  
το μαμάρο του τάφου σου, και τότε πια η καρδιά τους  
θα μάθη πόσον έρωτα μες στη δική σου κλειούσας...

Ο πούγκρη γονάτισε όπως πάντα πλά στο μνήμη κι άρχισε να μιλάει χαμηλοφώνων στη νεκρή:

Σιώνη, άνατημον μου παιδί! Έπίσαν τώσε μέρες και τότε νύχτες από τότε, αλλά έν άζωια δεν έσρωφώμε απ' το κροβδάτι σου, απ' ήθελε να με πάρεις απ' το χέρι... Και τώρα κιντάξ με... Τιποτε δεν έπώγγει που να με κρατή σ' αυτόν τον κάσο... Ο άθροστος, με τού όποιο το περνωμένο συνέδεσες την τύχη της Ζερμαίν, έξτετέλεσε κι αυτός όπως όμοι μες την ύποσχεσί του... Οι δύο νεοί έχουν ένκοσει πια τα χέρια και τις καρδιές των.

Η σκά ένός γέροντ είνε περιτή στην όμορφιά της νεότητος των. Έγω δεν χροιάσμαι πια κοντά τους... Πότε θάθώξ να με κλείσες κοντά σου, παιδί μου; Ώαόχουν τάχα αυτό ψηλά στον όρμαιο δάση όμοι τα δικά μας, δέντρα σαν των Ίνδιων, όμοιρής σαν της πατρίδος μας; Έλλάξ, Σιώνη, ότι δεν θα άρχής να με πάρεις κοντά σου, στην άίωια αυτή ζωή, άποι που πια δεν θα άποχωριούμει. Τώρα πια... εκεί άπο γρηγορήν κι άπο και σ' είδες το φως της ζωής. Ώσο η ψυχή σου να περιπλανάται άζωια νοσταλγική σ' εκείνα τα μέρη...

Τα δάκρυά του κλώσων σιωπηλά άπάνω στη γενιάδα του, ένδ έλεγε τα θάβροη αυτά λόγια.

Άρχάλισσε κατόπι με περιπάτια το μάτωμο και το φώσε ενλαβία.

Έπειτα σρωθόθηκε κι έρωξ ένα βήμαμα γύρω του, για να ίδη για τελευταία φορι το μέρος όποιο άναπαύοταν η στερνή του έλλιδι στον κάσο.

Κλείουσε ύστερα τη σημά, άνέβηκε τη σκάλα με το ίδιο άργο και χορνωμένο βήμα και γούσε στην έπιστή. Ήταν τόσο θλιμμένος... Τόσο θλιμμένος...

Όλα είχαν τελειώσει πια... Σίτη δεν τον κρατούσε στη Γαλλία. Θάβρωγε για τις Ίνδεις, θέλοντας να πεθάνει, κάτω εκεί στην έσθή γη της πατρίδος του και να πάη ν' άνταλώση τη Σιώνη.

Στην έπιστή θάβρωαν για να φούνε τον τάφο ό Λυθαρί κι η Παρβατί.

Ο Κάρολος κι η Ζερμαίν πούγαν παντρευτεί πια και βροικότωνσαν στην Ίταλία. Θά έπισκέπτοταν κάθε τόσο τον τάφο αυτό, τον τάφο ένός άγγέλου πούθε σ' αυτό τον κάσο για να τους ένκοσι και να τους χροιάει την ένόχια που στερωθόθηκε ό ίδιος προς χόμον τους, πνίγωτας τους πόθος της τρωφής, φτώχης των καρδιάς...

Τ Ε Λ Ο Σ

ΙΑΠΩΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΙΣ

Ο ΑΠΕΛΠΙΣΜΕΝΟΣ

Κίτρινο φίλο του λούτφ, δός μου τον ύπνο... Γιατί να πεθάνη έτσι γρηγορα η άγριά και το αίσθημα να σθένη σαν καπνός ύστας σε άδυσωτό θεό;

Μονόχοι κάθωμαι κοντά στον ποταμό και με κωκλώνει γύρω το σκατάδι.

Έρωξε εκείνη μέσα σ' άνθημένο καρδιά και πια δεν την ξανάιδω...

Όλος ό κόσμος τόρτα τη σφίγγει μέσα στην άρκαλιά του, άπάνω στα ήσωνα νερά.

Κι ό Βούδας, ό μεγάλος Θεός, είνε χορνωμένος για μένα... Και δεν μου μένει τόσα για παρηγοριά, στη λήθη και στη ντροπή μου, παρ ότι ένα ποτήρι γεμάτο με φλογερο ποτό που δίνει τον ύπνο, που δίνει τα όνειρα και τις έλπίδες, που δίνει έναν άργο λιποψιμμένο θάνατο...



Ήταν τόσο θλιμμένος!... Τόσο θλιμμένος!...